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1. Bevezetés 

A környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok (POP-k) olyan vegyi 

anyagok, amelyek globális aggodalmat váltanak ki perzisztens, bioakkumulatív és mérgező 

tulajdonságaik, valamint a nagy távolságra történő terjedésük lehetősége miatt, amely ahhoz 

vezet, hogy a gyártásuk és a felhasználásuk helyétől távol lerakódnak és felhalmozódnak. Két 

nemzetközi szerződés foglalkozik a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező 

anyagokkal. Ezek célja megóvni az emberi egészséget és a környezetet ezen anyagok káros 

hatásaitól azáltal, hogy felszámolják – vagy legalábbis mérséklik – a gyártásukat, a 

felhasználásukat és a környezetbe történő kibocsátásukat. A környezetben tartósan 

megmaradó szerves szennyező anyagokról szóló Aarhusi Jegyzőkönyvet 1998-ban fogadták el 

a nagy távolságra jutó, országhatárokon átterjedő levegőszennyezésről szóló ENSZ EGB-

egyezmény (CLRTAP) és a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokról 

szóló, 2001-ben elfogadott, és 2004-ben hatályba lépett Stockholmi Egyezmény részeként. 

Az Európai Unió az Aarhusi Jegyzőkönyvben és a Stockholmi Egyezményben részes fél, és az 

Egyezmény végrehajtása érdekében elfogadta a környezetben tartósan megmaradó szerves 

szennyező anyagokról és a 79/117/EGK irányelv módosításáról szóló, 2004. április 29-i 

850/2004/EK európai parlamenti és tanácsi rendeletet (a továbbiakban: POP-rendelet). A 

850/2004/EK rendeletet hatályon kívül helyezte és felváltotta a környezetben tartósan 

megmaradó szerves szennyező anyagokról szóló (EU) 2019/1021 rendelet. 

A POP-rendeletet rendszeresen frissítik az Egyezmény és a Jegyzőkönyv módosításainak 

átültetése érdekében (ez főként új anyagoknak a megfelelő mellékletekbe történő felvételét 

jelenti). E rendelet minden uniós tagállamra sajátos kötelezettségeket ró. Ezek a 

kötelezettségek magukban foglalnak a három melléklet hatálya alá tartozó (I. melléklet – 

tiltott, II. melléklet – korlátozás alá eső, III. melléklet – nem szándékosan kibocsátott), a 

környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok gyártásával, forgalomba 

hozatalával és felhasználásával kapcsolatos részleteket. A rendelet hatálya kiterjed ezen 

anyagoknak a készleteken belüli kezelésére, a környezeti kibocsátásokra és a környezeti 

koncentrációk nyomon követésére, valamint tartalmaz a hulladékgazdálkodással kapcsolatos 

korlátozó rendelkezéseket. A POP-rendelet részeként azt is előírták a tagállamok számára, 

hogy állítsanak össze nemzeti intézkedési terveket és cselekvési terveket a környezetben 

tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok forrásainak a saját területükön belüli 

azonosítása és kezelése érdekében.  

A tagállamokra és az Európai Bizottságra vonatkozó, a 850/2004/EK rendelet szerinti 

jelentéstételi követelményeket a rendelet 12. cikke ismertette. A tagállamok kötelesek voltak 

évente jelentést benyújtani az I. és II. melléklet hatálya alá tartozó anyagok gyártására és 

forgalomba hozatalára vonatkozó statisztikai adatokról. A tagállamok emellett kötelesek 

voltak háromévente jelentést összeállítani a Bizottságnak a POP-rendelet rendelkezéseinek 

végrehajtásáról. A Bizottság köteles volt háromévente összegző jelentést összeállítani a 

tagállamok által jelentett adatokból, valamint az Európai Szennyezőanyag-kibocsátási és -

szállítási Nyilvántartáson (Európai PRTR) és az EMEP (a levegőszennyező anyagok nagy 

távolságra való eljutásának megfigyelésére és értékelésére szolgáló európai együttműködési 

program) CORINAIR kibocsátási leltárain keresztül szolgáltatott kiegészítő információkból. 

A Bizottság ezenfelül köteles volt továbbítani az összegző jelentés összefoglalását az Európai 

Parlamentnek és a Tanácsnak. 

A mai napig két összegző jelentés került közzétételre, amelyek az Unió és tagállamai 

850/2004/EK rendelet szerinti tevékenységeire terjedtek ki. Az első összegző jelentés a POP-

rendelet 2004-es hatálybalépésétől a 2006-ig tartó időszakot fedi le, és 2009-ben került 
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közzétételre. A második, 2011-ben közzétett összegző jelentés a 2007 és 2009 közötti 

időszakot fedi le. E bizottsági jelentés a 2010 és 2013 közötti időszakot lefedő, harmadik 

összegző jelentést foglalja össze. 

2. Kezelési és ellenőrzési intézkedések 

2.1. Áttekintés 

A környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok kezelése az anyagok 

életciklusának számos elemére kiterjed. Ez konkrétan a vegyi anyagok gyártását, forgalomba 

hozatalát és felhasználását, valamint a felhasználatlan árukészletek kezelésével és 

hulladékgazdálkodással kapcsolatos kérdéseket, és magának a rendeletnek a végrehajtását 

foglalja magában. 

2.2. Gyártás, forgalomba hozatal, felhasználás, kivitel és végrehajtás 

A tagállamok által benyújtott jelentések alapján a POP-rendelet végrehajtása a 

környezetvédelmi hatóságok vagy felügyelőségek feladata, amelyek ezt egy ellenőrzési és 

jelentéstételi rendszeren keresztül teljesítik. Két tagállam jelentette, hogy a 2010 és 2013 

közötti időszakban gyártott az I. vagy a II. mellékletben szereplő anyagokat a POP-rendelet 

szerint biztosított kifejezett mentességekkel vagy elfogadható célokkal összhangban. 

Németország arról számolt be, hogy évente mintegy 9 tonna perfluoroktán-szulfonsavat 

(PFOS-t) gyárt. Ennek azonban nagy részét (évi 5,8 tonnát) 2013-ban az EU-n kívülre 

exportálták – a legjelentősebb rendeltetési helyek az USA (2 tonna), valamint Kelet- és 

Délkelet-Ázsia országai és területei (Dél-Korea, Hongkong, Szingapúr és Tajvan) voltak. 

Ezenkívül Horvátország arról számolt be, hogy 2010-ben, 2011-ben és 2012-ben rövid láncú 

klórozott paraffinokat gyártott.  

A forgalomba hozatalt illetően kevés tagállam használta ki a 4. cikknek a környezetben 

tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok kutatás-fejlesztés céljából történő 

felhasználására vonatkozó rendelkezéseit. Számos tagállam élt – a II. mellékletben foglalt 

mentességek alkalmazásával – a PFOS forgalomba hozatalának lehetőségével is. Nagyrészt a 

fémek krómozásával foglalkozó ágazatban párátlanítószerként történő felhasználásról volt szó. 

Négy tagállam (Németország, Franciaország, Ausztria, Egyesült Királyság) állította, hogy az 

EU-ból exportáltak a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokat, 

amelynek túlnyomó részét a 12 országba irányuló, évi 5 800 kg német PFOS-export tette ki. 

Az Egyesült Királyság lindánt exportált Dél-Koreába. Ezenkívül laboratóriumi 

referenciaanyagként felhasználandó vegyi anyagokat is exportáltak: Ausztria aldrint exportált 

Észak-Macedóniába, valamint aldrint, diklór-difenil-triklór-etánt (DDT-t), dieldrint és lindánt 

Belize-be, és Franciaország DDT-t exportált az USA-ba. 

Öt tagállam (Bulgária, Hollandia, Litvánia, Svédország, Egyesült Királyság) 

kötelezettségszegési eljárást indított a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező 

anyagok illegális értékesítése miatt. Ez többek között a hexaklór-benzol (HCB) 

tűzijátékokban, valamint a rövid láncú klórozott paraffinok (SCCP-k) gyermekjátékokban való 

jelenlétére terjedt ki. 

2.3. Készletek 

A környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok készletei általában három 

típusú termékhez kapcsolódtak, nevezetesen a poliklórozott bifenilekhez (PCB-k) vagy a 

PCB-kkel szennyezett dielektromos berendezésekhez, a felhasználatlan növényvédő 

szerekhez, valamint a fokozatosan kivezetésre kerülő áruk készleteihez, amelyek a POP-
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rendelet 2009-es, a listára új anyagokat felvevő kiegészítésének hatálya alá tartoznak. Számos 

tagállam már korábban jelentős lépéseket tett a PCB-tartalmú berendezések azonosítása és 

használatból való kivonása érdekében, de ez egy elhúzódó folyamat volt, és hat tagállam 

(Németország, Írország, Franciaország, Románia, Szlovénia, Egyesült Királyság) arról 

számolt be, hogy a 2010 és 2013 közötti időszakban még mindig alkalmaztak PCB-tartalmú 

berendezéseket. A felhasználatlan növényvédő szerek vonatkozásában számos tagállam arról 

számolt be, hogy soha nem állítottak elő és nem használtak növényvédő szerként a 

környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokat, vagy megkezdték azoknak a 

fokozatos kivezetését, ami azt jelenti, hogy 2010-re már nem voltak azokból készletek az 

országban. 

Más tagállamok megjegyezték, hogy bár még mindig nagy mennyiségű felhasználatlan 

növényvédő szer volt jelen náluk, e szerek kezelése érdekében életbe léptettek a használat 

szabályozására vagy a megsemmisítésre irányuló programokat. A felhasználatlan növényvédő 

szerek végleges ártalmatlanításába beleértendő azoknak akár egy adott tagállamban, akár a 

szomszédos tagállamokban található létesítményekbe történő kivitel útján történő elégetése. 

Bulgária jelentős mennyiségű felhasználatlan növényvédő szert exportált Németországba 

égetéssel történő végleges megsemmisítés céljából. Egy másik lehetőség e szerek hosszú távú 

tárolása. Így különösen Bulgáriában a fokozottan mérgező hulladékok tárolására szolgáló, 

vasbeton tartályokat (ún. „B-B CUBE”) használtak, kiküszöbölve ezzel a környezet 

károsodásának kockázatát.  

Az Egyesült Királyság, Írország és Németország arról számolt be, hogy rendelkeznek PFOS- 

és PBDE-tartalmú árukészletekkel, amelyeket végső megsemmisítésre szánnak. A német 

nemzeti intézkedési tervben szintén szerepelnek a hulladékká vált gépjárművekben 

valószínűleg megtalálható PBDE-k mennyiségére, valamint arra vonatkozó észrevételek is, 

hogy az ilyen árukat megfelelően ki kell vonni a forgalomból és ártalmatlanítani kell, 

elkerülve azok újrahasznosítását. 

2.4. Hulladékgazdálkodás és -tárolás 

A tagállamok által jelentett információk kiemelik a szennyezett földterületek kérdését. Míg a 

tagállamok jó része életbe léptetett a felhasználatlan növényvédő szerek összegyűjtésére, 

felhalmozására és megsemmisítésére irányuló programokat, további problémát vetnek fel a 

szennyezett földterületek, különösen az ezen anyagok korábbi előállítási helyeihez közeli 

területek. A Hollandiából és Finnországból származó adatok az esetlegesen szennyezett 

földterületek potenciálisan magas számát mutatják. A jellemző szennyeződésmentesítési 

intézkedések földmozgatással járnak, ami viszont nagy mennyiségű szennyezett talajt 

eredményez, amelyet veszélyes hulladékként kell kezelni.  

3. Környezeti kibocsátások és környezeti koncentrációk 

A POP-rendelet 6. cikkének (1) bekezdése arra kötelezi a tagállamokat, hogy a rendelet 

hatálybalépésétől számított 2 éven belül állítsanak össze a III. mellékletben felsorolt anyagok 

légkörbe, talajba és vízbe történő kibocsátására vonatkozó leltárakat. E kibocsátási leltárak 

kulcsfontosságú erőforrások, amelyek információkkal szolgálnak a politikai döntéshozóknak a 

nemzeti intézkedési tervek kidolgozása során. Különösen segítenek meghatározni a 

kibocsátáscsökkentés legfontosabb forrásait, illetve azokat a bizonytalan területeket, ahol 

további kutatásokra van szükség egy adott forrás jellemzéséhez. 

Kilenc tagállam (Bulgária, Csehország, Franciaország, Litvánia, Hollandia, Románia, 

Szlovénia, Svédország, Egyesült Királyság) szolgáltatott becsült kibocsátási adatokat a 

jelentés részeként, kiemelve a rendelkezésre álló, benyújtott adathalmazból hiányzó főbb 
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adatokat. A jelentett adathalmazok kiegészítése, valamint annak érdekében, hogy átfogóbb 

kép alakulhasson ki, a Bizottság felhasználta az EMEP WebDab elnevezésű kibocsátási 

adatbázisának webhelyén
1
 szereplő adatokat. Az EMEP WebDab-adatbázisában szereplő 

adatok között megtalálhatóak az ENSZ EGB-nek az Aarhusi Jegyzőkönyv alapján, a 2010 és 

2012 közötti időszakra vonatkozóan jelentett kibocsátások is. Ezenkívül a Bizottság a 

Stockholmi Egyezmény értelmében a második jelentési forduló (2010. október 31.) keretében 

benyújtott adatokat is felhasználta az összegyűjtött információk kiegészítésére. A Bizottság 

összevetette az adatokat az Európai PRTR webhelyén szereplő adatokkal, valamint az EMEP 

keretében működő MSC-E (Meteorológiai Szintetizáló Központ, kelet – Meteorological 

Synthesizing Centre-East) és az Északi-sarkvidéki Megfigyelő és Értékelő Program (AMAP) 

környezeti megfigyelési adataival is, hogy megerősítse a kibocsátási trendeket. 

A rendelkezésre álló adatok alapján 28 tagállamból 26 állított össze és nyújtott be a dioxinok 

és furánok, a PAH-k és a HCB kibocsátására vonatkozó becsléseket, valamint 28 tagállamból 

24 állított össze és nyújtott be a PCB-k kibocsátására vonatkozó becsléseket. Görögország és 

Luxemburg voltak az egyedüli tagállamok, amelyek a 2010 és 2013 közötti időszakra nem 

jelentettek a III. mellékletben felsorolt anyagok egyikére vonatkozóan sem becsült kibocsátási 

adatokat az ENSZ EGB-n keresztül vagy a POP-rendelet 12. cikke szerinti jelentéstétel 

keretében. A létrehozott és jelentett adatok minden esetben nagyrészt a légköri kibocsátásokra 

vonatkoznak, és csak kevés tagállam készített és jelentett a levegőtől eltérő hordozóközegekbe 

történő kibocsátásokra vonatkozó becsléseket, jóllehet a rendelet előírja a légkörbe, a talajba 

és a vízbe történő kibocsátásokra vonatkozó becslések készítését. 

 

 

Dioxinok és furánok 

A dioxinokat és furánokat nem kereskedelmi célból állítják elő; ezek jellemzően a tökéletlen 

égési folyamatokhoz – például nyílt színi égetéshez – vagy a kohászathoz köthetőek. Európa 

esetében a kibocsátásért leginkább felelős ágazatként a szilárd tüzelőanyagok lakossági 

felhasználását azonosították, amely az összes kibocsátás 38 %-át teszi ki. 

Összehasonlításképpen: az energiatermelési ágazat a kibocsátás 5 %-át, míg az iparban a 

tüzelőanyagok hő- és villamosenergia-termelési célú égetése annak 18 %-át tette ki. Noha az 

energiatermelési ágazat nagy mennyiségű szilárd fosszilis tüzelőanyagot használ fel, a magas 

üzemi hőmérsékletnek és az ipari kibocsátásokról szóló irányelv
2
 által előírt fokozott 

kibocsátáscsökkentési szinteknek köszönhetően az egy tonna szénre eső kibocsátás jóval 

alacsonyabb, mint a lakossági források esetében. A tüzelőanyagok lakossági felhasználásán 

túlmenően a másik fő kibocsátási forrás a vas- és acélipar volt (15 %). Az Európai PRTR 

adatai megerősítik azt a következtetést, miszerint a vas- és acélipari létesítmények jelentik a 

dioxin és a furán legfőbb pontszerű kibocsátási forrásait. 

A 2010 és 2012 közötti időszakra vonatkozó adatok áttekintése azt mutatja, hogy a tagállamok 

többségében a dioxin- és furánkibocsátás csökkenő tendenciát mutatott. Az 1990-es 

kibocsátási szintekkel való összehasonlítás 1990 és 2012 között 45 %-os kibocsátáscsökkenést 

mutatott az EU-ban (lásd az 1. ábrát is). 2012-ben az egy főre eső átlagos dioxin- és 

furánkibocsátás 5,5 µg I-TEQ/fő/év volt. 

Amennyiben a tagállamok a levegőtől eltérő hordozóközegekre vonatkozó becsléseket is 

benyújtottak, általános egyetértés volt abban, hogy a légköri kibocsátás nagyjából megegyezik 

                                           
1 http://www.ceip.at/ 
2 Az Európai Parlament és a Tanács 2010/75/EU irányelve (2010. november 24.) az ipari kibocsátásokról (a 
környezetszennyezés integrált megelőzése és csökkentése). HL L 337., 2010.12.17., 17. o. 
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a maradékanyagokba történő kibocsátással
3
. A hulladékok égetéséről szóló irányelv 

megjelenése óta javult a légköri kibocsátások csökkentése és a kapcsolódó folyamattervezés, 

továbbá az iparból származó légköri dioxin- és furánkibocsátás 1990 és 2012 között jelentősen 

csökkent. Ez azonban a levegőszennyezés-csökkentésből származó maradékanyagok 

(amelyeket néha pernyének neveznek) keletkezéséhez vezet, amelyek erősen szennyezettek 

lehetnek olyan szennyező anyagokkal, mint a dioxinok és a furánok. Óvatosan kell eljárni az 

adatok értelmezése során, mivel a légkörbe, a talajba és a vízbe történő kibocsátás anyagoknak 

a környezetbe ellenőrizetlenül történő kijutását jelenti. Másrészt a maradékanyag arra a 

keletkezett szennyezett szilárd hulladékra utal, amelyet általában ellenőrzött módon 

ártalmatlanítanak, és nem jelent szükségszerűen a környezetbe történő teljes körű kijutást. 

Poliklórozott bifenilek (PCB-k) 

A PCB-ket kereskedelmi céllal különféle módokon alkalmazták, így különösen dielektromos 

berendezésekben. Magas kémiai stabilitásuk és perzisztenciájuk az ilyen alkalmazáshoz 

ideális hőhordozó közeggé tette őket. A PCB-ket nem szándékoltan, különösen égetés útján is 

elő lehet állítani. A fő kibocsátási forrást a dielektromos berendezések jelentették, amelyek az 

összes légköri kibocsátás 32 %-áért voltak felelősek. A CLRTAP keretében az ENSZ EGB-

nek benyújtott 25 nemzeti leltárból azonban csak négy országé (Írország, Horvátország, 

Magyarország, Egyesült Királyság) tartalmaz a PCB-kibocsátásra vonatkozó becsléseket, ami 

az adatok komoly hiányosságára utal. További fő kibocsátási források közé tartozott a fosszilis 

tüzelőanyagok lakosság általi égetése (21 %) és a kohászat (16 %). 

A 2010 és 2012 közötti időszakban a légköri kibocsátás nagyrészt csökkenő tendenciát 

mutatott. Az 1990-es szinthez képest a kibocsátás mintegy 50 %-kal csökkent az EU-ban 

2012-re (1. táblázat). Az egy főre eső átlagos kibocsátás 2012-ben 13 mg/fő/év volt. Az 

1. ábra az EMEP keretében működő MSC-E rendelkezésre álló, 1990-es és 2012-es környezeti 

megfigyelési adataiból készült térképeket ismerteti, a leltárok becsléseivel való 

összehasonlítás gyanánt. Mind az 1. ábrán szereplő, Európára vonatkozó EMEP-adatok, mind 

pedig az AMAP által végzett északi-sarkvidéki megfigyelés adatai azt jelzik, hogy a 

környezeti légköri koncentrációk és kibocsátások egyértelműen csökkentek 1990 óta.  

Korlátozott adatok állnak rendelkezésre a PCB-knek a levegőtől eltérő hordozóközegekbe 

történő kibocsátásáról. Nem állapítható meg egyértelmű mintázat öt tagállamnak (Csehország, 

Franciaország, Hollandia, Svédország, Egyesült Királyság) a 12. cikk szerinti jelentése, 

valamint a Spanyolország által a Stockholmi Egyezmény alapján benyújtott további adatok 

alapján, amelyek az egyéb hordozóközegekre vonatkozó becslésekkel szolgáltak. A különböző 

tagállamok eltérő mértékben hangsúlyozzák a víz, a talaj és a hulladékokból származó 

maradékanyagok fontosságát. 

Poliaromás szénhidrogének (PAH-k) 

A PAH-k olyan vegyi anyagok csoportja, amelyek természetes módon képződhetnek a 

környezetben a növényzet égésekor, például erdőtüzek során, ugyanakkor antropogén 

forrásokból is származhatnak, különösen a fosszilis tüzelőanyagok elégetéséhez kapcsolódóan. 

Az adatok azt mutatják, hogy a PAH-kibocsátás fő forrása a háztartási tüzelőanyagok 

(különösen a szén) felhasználása volt, amely az összes kibocsátás 57 %-át tette ki.  

A 2010 és 2012 közötti időszakra vonatkozó adatok a kibocsátás csökkenését mutatják. A 

becslések szerint az átlagos éves kibocsátás 2012-ben 37 %-kal alacsonyabb volt 1990-hez 

képest. Ez kisebb, mint a dioxinok, furánok és PCB-k esetében tapasztalt csökkenés, amelyet 

                                           
3 A Stockholmi Egyezmény értelmében a „maradékanyag” feltételezhetően olyan, POP-kkal szennyezett 
hulladéknak minősül, amelyet ellenőrzött módon ártalmatlanítanak; nem azonos a „talajjal”, amely anyagoknak 
a talajba történő közvetlen, ellenőrizetlen kiszabadulását jelenti. 
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az EMEP keretében végzett környezeti megfigyelés is alátámasztott. Az EMEP megfigyelési 

adatai azt jelzik, hogy 1990 óta a PAH-k levegőben lévő koncentrációja 40 %-kal csökkent, 

szemben a PCB-k 60 %-os, illetve a dioxinok és furánok 85 %-os csökkenésével. 

Korlátozott adatok állnak rendelkezésre a PAH-k levegőn kívüli egyéb hordozóközegekben 

való koncentrációjára vonatkozóan. Az adatokat szolgáltató négy tagállam (Csehország, 

Franciaország, Hollandia, Egyesült Királyság) adatai alapján azonban a víz és a 

maradékanyagok a PAH-k kibocsátása esetében szintén fő hordozóközegek.  

1. táblázat:  A PCB-k kibocsátásának tagállamok általi csökkentése 

Tagállam 

Légköri 

kibocsátás 1990-

ben 

kg 

Légköri 

kibocsátás 

2012-ben 

kg 

A 2012-es kibocsátás 

aránya az 1990-es 

alapértékhez 

viszonyítva 

Belgium 112 10 9 % 

Bulgária 6 5 83 % 

Csehország 773 34 4 % 

Dánia 111 42 38 % 

Németország 1 672 236 14 % 

Észtország 10 10 100 % 

Írország 68 17 25 % 

Görögország – – – 

Spanyolország 24 29 121 % 

Franciaország 182 58 32 % 

Horvátország 486 433 89 % 

Olaszország 286 217 76 % 

Ciprus 0,01 0,01 100 % 

Lettország 4 1 25 % 

Litvánia 6 300 5 000 % 

Luxemburg 73 Nem válaszolt – 

Magyarország 37 16 43 % 

Málta – – – 

Hollandia – – – 

Ausztria – – – 

Lengyelország 2 425 735 30 % 

Portugália 65 868 1 335 % 
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Románia 135 53 39 % 

Szlovénia 417 53 13 % 

Szlovákia 67 34 51 % 

Finnország 314 154 49 % 

Svédország 0,1 0,05 50 % 

Egyesült Királyság 6 645 727 11 % 

 

 

 

Az Európai PRTR adataival végzett összehasonlítás azt sugallta, hogy a vízbe történő PAH-

kibocsátás legfontosabb forrását a kőolajfinomítási folyamatok jelentették, míg az égési 

hulladékok, a kohászati hulladékok és a gépjárművek szervizeléséből származó hulladékok 

egyaránt a maradékanyagok fontos forrásai voltak. 

Klórbenzolok (hexaklór-benzol és pentaklór-benzol) 

A hexaklór-benzol (a továbbiakban: HCB) a POP-rendelet elfogadásakor a III. mellékletben 

került felsorolásra, míg a pentaklór-benzol (a továbbiakban: PeCB) 2010-ben került felvételre 

a rendelet I. és III. mellékletébe, azt követően, hogy azt felvették a Stockholmi Egyezménybe. 

A HCB-t és a PeCB-t kereskedelmi céllal, növényvédő szerként használták, ugyanakkor ipari 

folyamatok – különösen klórtartalmú szerves oldószerek gyártásának – melléktermékeként is 

keletkeznek. A PeCB-t dielektromos berendezésekben a PCB-k viszkozitásának csökkentésére 

is alkalmazták. A HCB és a PeCB egyaránt létrejöhet szilárd fosszilis tüzelőanyagok, 

hulladékolajok és hulladékanyagok égéstermékeként. 

Csupán három tagállam (Franciaország, Hollandia, Egyesült Királyság) nyújtott be a PeCB-re 

vonatkozó becsléseket. A Hollandia által jelentett adatokban 0,8 kg szerepelt 1990-es PeCB-

kibocsátásként, és ezek növekvő kibocsátási tendenciát mutattak, 2012-re elérve a 2,3 kg éves 

kibocsátást. Az Egyesült Királyság a légköri PeCB-kibocsátás 2009–2011 közötti időszakra 

becsült értéke mintegy évi 35 kg volt. Franciaország egy korlátozott, a szennyvízkezelésből 

származó PeCB-kibocsátásokra vonatkozó adatsort nyújtott be. 

A légköri HCB-kibocsátásra vonatkozóan benyújtott adatok azt szemléltették, hogy az összes 

kibocsátás 75 %-a a kohászatból származik, bár e tekintetben javarészt egyetlen tagállam 

(Spanyolország) kibocsátása dominált az adatokban. Egyéb kibocsátási források: 

mezőgazdaság (6 %), energiatermelés (5 %), hulladékégetés (5 %) és tüzelőanyagok lakossági 

égetése (4 %). A tagállamok 2010 és 2012 közötti kibocsátásának felülvizsgálata nem 

állapított meg egyértelmű mintázatokat: a kibocsátások Unió-szerte hol növekedtek, hol 

csökkentek, hol pedig változatlanok maradtak. Az 1990-es szintekkel való összehasonlítás 

azonban az EU-ban 2012-ig az éves kibocsátás 54 %-os csökkenését mutatta. Az EMEP 

keretében végzett megfigyelés Európa-szerte a HCB levegőben lévő koncentrációjának 

jelentős (1990 óta 85 %-os) csökkenését jelezte. Ezt az északi-sarkvidéki levegő AMAP 

keretében végzett megfigyelése nem erősítette meg: ez a HCB levegőben lévő 

koncentrációjának csak nagyon kis mértékű csökkenését mutatta az Északi-sarkvidéken. 

Nagyon kevés adat áll rendelkezésre a levegőtől eltérő hordozóközegekbe történő kibocsátás 

becsléséhez, mivel csak három tagállam (Hollandia, Svédország, Egyesült Királyság) szolgált 

erre vonatkozó információkkal a jelentésében. Ezenkívül Belgium további adatokat 

szolgáltatott a Stockholmi Egyezménnyel összhangban. A rendelkezésre álló adatok alapján – 
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a levegő után – a víz és a maradékanyagok jelentik a kibocsátások második legjelentősebb 

hordozóközegét. 

A POP-kibocsátási leltárok ENSZ EGB általi felülvizsgálata (2012) 

Az ENSZ EGB-hez benyújtott összes POP-kibocsátási leltár 2012. évi felülvizsgálatára
4
 a 

Centre for Emission Inventories and Projections (CEIP, kibocsátási leltárakkal és 

előrejelzésekkel foglalkozó központ) megbízásából került sor. E felülvizsgálat során 

azonosították az egyes környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok jelentős 

és kisebb jelentőségű forrásait. Ezután összehasonlították az eredményt a benyújtott 

kibocsátási leltárakkal annak ellenőrzésére, hogy mely jelentős források hiányoznak; egyes 

POP-ok esetében mi volt a fő forrás az egyes leltárakban; valamint egyéb, a tartalmi 

összefüggésekre vonatkozó ellenőrzéseket végeztek.  

A CEIP által elvégzett felülvizsgálat az ENSZ EGB birtokában lévő leltárok közötti jelentős 

következetlenségekre mutatott rá, emellett feltárta az adatokból levezetett becslések 

átláthatóságának hiányát, valamint a kibocsátási tényezők és az alkalmazott becslések további 

tisztázásának szükségességét. A felülvizsgálat azt mutatta, hogy a dioxinok, furánok és PAH-k 

leltárai voltak a leginkább teljes körűek és következetesek, míg a PCB-k és a HCB-k esetében 

az adatokkal kapcsolatos súlyosabb problémák merültek fel.  

Csak négy tagállam (Írország, Horvátország, Magyarország, Egyesült Királyság) készített a 

dielektromos berendezések használatával – amely a PCB-k legnagyobb kereskedelmi célú 

felhasználása – kapcsolatban keletkező PCB-kre vonatkozó becsléseket. A HCB esetében a 

CEIP megjegyezte, hogy az ENSZ EGB-nek jelentést tett 28 tagállam közül 6 tagállamban 

(Belgium, Írország, Hollandia, Ciprus, Portugália, Svédország) három vagy kevesebb forrás 

alapján állították össze HCB-re vonatkozó leltárt. Tekintettel arra, hogy a HCB égés útján is 

keletkezhet, ez a leltárok hibás összeállítására utalhat. 

 

 

 

 

 

 

 

                                           
4 Mareckova és mások, 2012, „Inventory Review 2012 – Review of POP emission inventories” (2012. évi leltár-
felülvizsgálat – A POP-kibocsátási leltárok felülvizsgálata), a Centre for Emission Inventories and Projections 
(CEIP) jelentése. 
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1. ábra: Az EMEP keretében végzett megfigyelés eredményeiről készült, Európára vonatkozó 

térképek 

(Az „a” jelű ábra az 1990-es, míg a „b” jelű ábra a 2012-es légköri koncentrációt mutatja) 

Dioxinok és furánok     Poliklórozott bifenilek 
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4. A tudáscsere előmozdítására irányuló tevékenységek 

A második összegző jelentésre időben adatokat szolgáltató 22 tagállam közül csupán 17 

tagállam (Belgium, Bulgária, Ciprus, Csehország, Egyesült Királyság, Észtország, 

Finnország, Franciaország, Hollandia, Írország, Lengyelország, Litvánia, Magyarország, 

Németország Románia, Svédország, Szlovénia) nyújtott be teljes körű hároméves jelentést. 

Négy tagállam nem nyújtott be a mostani jelentéstételi időszakra vonatkozóan éves vagy 

hároméves jelentést. Ez lehetetlenné tette, hogy a Bizottság teljes képet kaphasson a 

tagállamok által az ismeretek cseréje, a nyilvánosság bevonása és a figyelemfelkeltés terén 

végrehajtott tevékenységekről. 

Az adatokat szolgáltató tagállamok mindegyike jelezte, hogy létrehoztak olyan 

rendszereket, amelyek lehetővé teszik az ismeretek cseréjét és az információk terjesztését. 

Három tagállam (Bulgária, Egyesült Királyság, Szlovénia) megjegyezte, hogy az ismeretek 

cseréjére szolgáló hálózataikat felhasználva teljes mértékben bevonják az érdekelteket a 

nemzeti intézkedési tervek kidolgozásába annak biztosítása érdekében, hogy az ipar, a 

tudományos körök, a nem kormányzati szervezetek és a nyilvánosság részvételét is elérjék, 

és lehetőségük nyíljon hozzájárulni a munkához. 

Az Európai Unió és tizenkét tagállam (Belgium, Csehország, Egyesült Királyság, 

Finnország, Franciaország, Hollandia, Írország, Lengyelország, Németország, 

Spanyolország, Svédország, Szlovénia) a 2010 és 2013 közötti időszak folyamán pénzügyi 

vagy technikai támogatást nyújtott a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező 

anyagok felszámolására irányuló munkához. Ez javarészt olyan szervezett rendszerek 

révén valósult meg, mint a Globális Környezetvédelmi Alap (GEF), vagy a Stockholmi 

Egyezmény önkéntes alapja.  

A globális rendszerek támogatása mellett számos tagállam olyan megvalósított nemzeti 

kezdeményezésekről is beszámolt, amelyek a következőket foglalták magukban: 

 nemzetközi szakértők számára megrendezett munkaértekezletek és konferenciák; 

 kutatási programok finanszírozása az Afrikában található, POP-ot tartalmazó 

hulladékokkal kapcsolatos munkához; 

 az északi-sarkvidéki megfigyelési kutatási programok finanszírozása; 

 kétoldalú kommunikáció és tudásépítés a nem uniós országokkal; valamint 

 a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok jelenlétével 

kapcsolatos kutatási programok megvalósítása a kelet-európai államokban. 

A tagállamok a tudatosság növelésére és a nyilvánosság bevonására irányuló munkával 

kapcsolatos észrevételeket is megfogalmaztak. A környezetben tartósan megmaradó 

szerves szennyező anyagokkal kapcsolatos problémák tudatosítását célzó tevékenységeket 

számos kezdeményezés révén hajtottak végre, például: 

 a nyilvánosság körében való terjesztésre szánt információk létrehozása; 

 munkaértekezletek és szemináriumok az érdekelt szervezetek számára; 

 lakossági figyelemfelkeltő kampányok és kérdőívek annak érdekében, hogy a 

nyilvánosságtól visszajelzéseket kapjanak. 
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5. Következtetések 

A harmadik összegző jelentés a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező 

anyagokról szóló, eredeti 850/2004/EK rendeletnek, valamint a rendelet uniós és tagállami 

szinten történő végrehajtásának minden szükséges vonatkozását lefedi. Ez a szakasz levon 

néhány, az Unióban a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok 

felszámolása érdekében végzett munkával és az elért előrehaladással kapcsolatos 

következtetést.  

Gyártás, forgalomba hozatal és felhasználás 

A POP-rendelet megtiltja a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok 

Unióban történő gyártását, forgalomba hozatalát és felhasználását. A rendelet csak nagyon 

kevés esetben biztosít mentességet, elsősorban a PFOS gyártása és felhasználása 

tekintetében. Az egyetlen tagállam, amelyben a jelentéstételi időszakban még mindig 

gyártottak PFOS-t, Németország volt. Az előállított mintegy évi 9 tonnás mennyiség közel 

35 %-át Németországon belül használták fel, míg 65 %-át más – főleg az EU-n kívüli – 

országokba szállították.  

Kibocsátások 

Általánosságban elmondható, hogy a POP-rendelet által létrehozott és annak révén 

végrehajtott szabályozási intézkedések meghozták a várt hatást, mivel a POP-rendeletben 

felsorolt vegyi anyagok kibocsátása csökkenő tendenciát mutat az Unióban.  

A dioxinok és furánok esetében az adatok azt mutatják, hogy 1990 és 2012 között a légköri 

kibocsátás 45 %-kal csökkent az EU-ban. A PCB-k esetében a kibocsátás 2012-ben 

körülbelül 50 %-kal volt alacsonyabb, mint 1990-ben. A PAH-k átlagos éves kibocsátása a 

becslések szerint 2012-ben 37 %-kal alacsonyabb volt az 1990-es értékhez képest. Az 1990 

és 2012 közötti időszakra becsült HCB-kibocsátás az éves kibocsátás 54 %-os csökkenését 

jelzi 2012-ig. Ezeket az adatokat alátámasztják az EMEP keretében végzett kibocsátási 

becslések is, amelyek általánosságban számottevőbb csökkenést mutatnak ugyanebben az 

időszakban. 

Ez az általános tendencia azonban nem minden tagállamban volt megfigyelhető – egyes 

esetekben emelkedett is a kibocsátás. Ez azt mutatja, hogy további erőfeszítésekre van 

szükség a károsanyagkibocsátás-mentesség céljának eléréséhez (lásd az 1. táblázatot). 

A tagállamok által benyújtott, becsült kibocsátási adatok nagyfokú heterogenitást mutattak, 

ami nagyban megnehezítette az adatok összesítését és a tagállamok közötti, valamint 

regionális vagy globális szinten való összehasonlítását. Az adatformátumok fokozottabb 

harmonizálása felettébb hasznos lenne, és növelné a benyújtott adatok értékét. A 

környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokról szóló, új 

(EU) 2019/1021 rendelet az adatok heterogenitásának problémáját úgy oldja meg, hogy 

előírja egy közös jelentési sablon alkalmazását. 

Megfigyelés 

Az EMEP és az AMAP programokból származó, a környezetben tartósan megmaradó 

szerves szennyező anyagok megfigyelésére vonatkozó adatok, valamint a modellek által 

generált megfelelő adatok megerősítik az emissziós becslések esetében megfigyelt 
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tendenciákat. Minden adatforrás a környezeti levegőben a szennyező anyagok 

koncentrációinak csökkenő tendenciáját jelezte Európában az 1990 és 2012 közötti 

időszakban. Általánosságban, globális szinten azonos eredmények születtek, ami azt 

mutatja, hogy a Stockholmi Egyezmény eléri céljait. Megjegyzendő azonban, hogy az 

adatok döntő többsége a levegő helyzetét tükrözi, míg a vízről és a talajról nagyon kevés 

információ áll rendelkezésre. Annak érdekében, hogy egy átfogóbb képet kaphassunk, be 

kell fektetni az e két hordozóközeggel kapcsolatos adatok létrehozásába. 

Készletek és hulladékok 

A környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok vagy az ilyen anyagokat 

tartalmazó termékek korábban előállított készleteit, amelyek felhasználása azonban már 

nem engedélyezett, hulladékként kell kezelni. A hulladékgazdálkodásra vonatkozó 

rendelkezések többek között előírják, hogy kerülni kell a hulladék környezetben tartósan 

megmaradó szerves szennyező anyagokkal való szennyeződését, és a hulladékokban 

megtalálható ilyen anyagokat meg kell semmisíteni. 

A hulladékgazdálkodás eltérő mértékben jelentett kihívást a tagállamok számára, és ez az 

adott hulladékok jellegétől is függött. Különösen a környezetben tartósan megmaradó 

szerves szennyező anyagoknak az újrafeldolgozásra alkalmas és érdemes termékekben 

való jelenléte válik egyre égetőbb problémává a hulladékgazdálkodás terén, mivel a 

Stockholmi Egyezmény tiltja ezen anyagok újrahasznosítását. 

Szennyezett területek 

A POP-rendelet hatálya alá tartozik a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező 

anyagokkal szennyezett hulladékok kezelése is, amely szorosan összefügg a talaj 

potenciális szennyeződésével, amennyiben a hulladékokat nem megfelelően kezelik. A 

talajszennyezés problémája különösen fennáll olyan helyeken, ahol korábban környezetben 

tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokat gyártottak és használtak fel. Nemzeti 

intézkedési terveikben számos tagállam foglalkozott már ezzel a kérdéssel, ugyanakkor a 

szennyezett területek meghatározásához, jegyzékbe vételéhez és 

szennyeződésmentesítéséhez további erőfeszítésekre van szükség, ideértve a jobb uniós 

szintű koordinációt és együttműködést is. A szennyezett területekre irányuló 

intézkedésekkel kapcsolatos információcsere javítása érdekében a környezetben tartósan 

megmaradó szerves szennyező anyagok szóló, új (EU) 2019/1021 rendelet felkéri a 

tagállamokat és a Bizottságot arra, hogy cseréljenek információt ennek érdekében. 

Adatminőség és az adatok közötti összhang 

A kibocsátási leltárban szereplő becslések azt mutatják, hogy a különböző tagállamok 

eltérő becslései között vannak olyan potenciális problémák, amelyek nagyon nehézkessé 

vagy akár lehetetlenné teszik az összehasonlítást. Az egyik fontos probléma az, hogy a 

tagállamok nem követnek összehangolt megközelítéseket az adatgyűjtés és a jelentéstétel 

során. Ezenkívül van arra utaló jelzés, hogy az adatok teljeskörűsége igen változatos képet 

mutat, ami valószínűleg ahhoz vezet, hogy számos (de nem az összes) tagállam a 

ténylegesnél alacsonyabb számadatokat jelent. A tagállamok közötti fokozottabb 

támogatás és kommunikáció hozzájárulhat e problémák némelyikének kezeléséhez. Az 

ismeretek cseréjéről és a technikai támogatásról szóló részek kiemelték, hogy több 

kezdeményezés folyamatban van, de a tagállamok többnyire elszigetelten dolgoznak, így 

tevékenységeik hatása kevésbé jelentős. 
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A kétoldalú kezdeményezések (a tagállamok közötti és az EU-n kívüli országokkal 

folytatott kommunikáció és tudásépítés) hasznosak lehetnek, különösen további támogatás, 

valamint a kibocsátási leltárokban szereplő becslések felülvizsgálata és összehasonlító 

elemzése céljából. A környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok szóló, 

új (EU) 2019/1021 rendeletben előírt, a vegyi anyagok nyomon követésére szolgáló 

információs platformnak (IPCheM) a POP-k megfigyeléséből származó adatok tárolására, 

feldolgozására és kezelésére történő, szisztematikus használata várhatóan javítani fogja az 

ilyen adatok minőségét és összhangját. 
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